

以实际行动书写新时代的雷锋故事

——各地学习贯彻习总书记致中国志愿服务联合会第二届会员代表大会贺信精神

我国扶残助残 社会风尚基本形成

新华社北京7月25日电(记者王鹏 任焜焜)国务院新闻办7月25日发表的《平等、参与、共享：新中国残疾人权益保障70年》白皮书介绍，我国扶残助残社会风尚基本形成。

白皮书介绍，中国政府网站开设残疾人信息与服务专栏，报刊、广播、电视和网络等新闻媒体广泛报道残疾人生活和事务，促进尊重残疾人的尊严和权利，消除对残疾人的偏见和歧视，形成理解、尊重、帮助残疾人的社会氛围。

白皮书说，自1991年设立全国助残日(每年5月第三个星期日)以来，已开展29次全国助残日活动。每年开展“牵着蜗牛去散步”等公益系列活动，各类公益慈善组织、志愿服务组织开展了形式多样的面向残疾儿童的公益活动。举办残疾人运动会、文艺汇演、职业技能竞赛等大型活动，展示残疾人自强不息的精神风貌。开展百家图书馆、百家媒体、百家博物馆、百家出版社等文化公益助残活动，提升全社会对残疾人的关注。在中小学生中开展“红领巾手拉手助残”行动；在高校学生和广大青年中开展中国青年志愿者助残“阳光行动”；成立中国助残志愿者协会，整合凝聚社会力量推进志愿助残服务。

天津 牢记总书记的嘱托继续前行

习总书记的贺信在天津市广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者中引起强烈反响。大家纷纷表示，要牢记总书记的嘱托，在各自工作岗位上发扬志愿服务精神，继续前行。

西站站区办学雷锋志愿者站负责人赵妍表示，总书记的贺信为推进新时代志愿服务工作指明了方向，大家要坚决按照习总书记的指示要求，团结和带领西站站区各成员单位

和广大志愿服务工作者，以站区创文创卫、综合服务管理、“三站一场”环境服务提升整治等各项重点工作为抓手，不断创新志愿服务工作形式和内容，打造西站学雷锋服务平台，建设好西站学雷锋志愿服务站，推进志愿服务工作常态化、规范化。

作为天津市唯一一所以英雄的名字命名的雷锋小学，天津市雷锋小

学是红桥区爱国主义教育基地，天津市、红桥区志愿服务基地。“我们要认真学习领会贯彻习近平总书记贺信精神，在教育教学中把新时代志愿服务工作推向新阶段。要坚持以‘雷锋’为榜样，准确把握时代脉搏，不断用新的教育思想诠释志愿服务理念，把社会育人功能、志愿服务功能融入学校教育之中。”校长王冬说。

年近八旬的和平区五大道志愿

者讲解员张振东从事义务讲解工作17年，他说：“我深刻地体会到总书记对志愿者的关心和殷切的希望，总书记贺信当中三个新，立足新时代，展现新作为，书写新时代的雷锋故事。我就要以‘晚霞’做‘朝霞’，继续做好五大道的讲解工作，深挖五大道名人的家国豪情和伟人的风骨，让更多的人喜欢我们美丽的天津和五大道。”

西藏 组织专题学习研讨交流

为深入贯彻落实习近平总书记致中国志愿服务联合会第二届会员代表大会的贺信精神，西藏自治区团委及时组织西藏相关部门、青年代表及正在参加岗前培训的西部计划西藏专项志愿者专题学习，进行深入研讨交流。大家纷纷表示，将深入学习贯彻习近平总书记致中国志愿服务联合会第二届会员代表大会的贺信精神，进一步弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，用心用情用力做好

志愿服务工作，为西藏经济社会发展发展和长治久安贡献一份力量。

在拉萨北京实验中学西部计划西藏专项志愿者岗前培训现场，挂着“到西部去，到基层去，到祖国最需要的地方去”的横幅，区内专家授课的声音抑扬顿挫，台下千余名志愿者认真聆听。

谈及参加西部计划西藏专项的原因，中国矿业大学志愿者马文昊说：“刚上大学的时候，我们辅导员

刚从西藏支教回来，给我们讲了关于西藏的很多事，当时心里就埋下了来西藏的种子。”

河北体育学院志愿者张星在上大一时就加入了学校青年志愿者协会，经常参加志愿服务活动，加上受优秀西部计划志愿者事迹的影响，于是她坚定地选择来到西藏参加志愿服务，“做一件让自己不后悔的事。”

“我想用一年的时间做一件终生难忘有意义的事，把自己的知识学

以致用。”北京大学研究生支教团成员黄子高说，“服务期内，将做好自己的本职工作，把先进理念传到这里，给这里的孩子们带来更多希望。”

哪里有祖国需要，哪里就有新时代青年孜孜奋斗的身影。岗前培训结束后，来自22个省区市的1200余名西部计划西藏专项志愿者们将奔赴全区各地，以实际行动书写新时代雷锋故事，让青春之花绽放在高原大地。

广州 召开座谈会学贺信谈感悟

7月26日，广州市文明办召开座谈会，与会代表认真学习贯彻习近平总书记致中国志愿服务联合会第二届会员代表大会贺信精神，并畅谈感悟体会。

在座谈会上，越秀、海珠、天河、

花都、增城和从化区委宣传部，团市委，广州市志愿者联合会，广州市志愿者协会与会人员以及志愿者代表对贺信精神进行深入学习。

日前，广州市已经印发《关于进一步加强广州志愿服务建设的

实施方案》(简称《方案》)。《方案》明确，市文明委负责对志愿服务工作的统筹规划、协调指导和督促检查，市文明办负责日常的统筹协调工作，形成全市志愿服务“一盘棋”格局。

《方案》指出，未来，广州将在全市主干道公交站点、主要交通路口、重点社区、重点公园等公共区域设置广州市公共文明引导员队伍。

(本版编辑综合)

崇州市红领巾志愿服务火热开启



本报讯(李尚维)7月25日，以“新时代文明实践·红领巾志愿同行”为主题的红领巾志愿服务基地项目发布暨授旗仪式在四川省崇州市观胜镇严家湾湾举行，标志着崇州市红领巾志愿服务工作正式启动。

“我们胸前的红领巾鲜艳而火红……以我所能，帮助小伙伴；尽我责任，共养好习惯；传我爱心，争当志愿者。”活动现场，志愿者们发出志愿同行的倡议。

发布仪式结束后，参加活动的嘉宾和村民们来到红领巾志愿服务项目展示区。戴着红领巾的小志愿者们活跃在垃圾分类宣传、新时代红领巾传承非遗文化微盆景体验、新时代红领巾传承非遗文化扎染体验等活动中，他们或聚精会神创作，或满怀激情宣传，展现出新时代青少年积极向上的精神风貌。

据了解，今年成都市正式授牌严家湾湾鸳鸯竹传习所成为首批成都市红领巾志愿服务试点基地。崇州市红领巾志愿服务同行活动在这里起步具有示范意义，当天的活动同时也是新时代文明实践系列活动之一。图为授旗仪式现场

「村里来了健康顾问，有病不用硬挺了」 ——沈阳部分医生志愿者进村义诊侧记

“大夫，给俺看看肩膀，一遇雨天咋拍不起胳膊来？”

“我这心窝儿，一到入秋就憋得慌，有没有大问题？”

7月27日一大早，辽宁省沈阳市浑南区桃仙镇马楼子村几百名村民把村委会的几个房间挤得满满的。一场进村义诊活动正在这里举行。

来自沈阳市骨科医院、沈阳医学院附属中心医院、沈阳妇幼保健院等3家医院的近20名医生志愿者，放弃休息日，顶着火一样的太阳进村入户，甘当村民的健康顾问，查病答疑，提供治疗方案建议，发放联系卡，个个忙得汗透衣衫，嗓子直冒烟。

“村民平时去大医院看病不方便，遇到小病小灾往往咬牙硬挺，这回有了健康顾问，就可以得到零距离的帮助。”马楼子村党支部第一书记薛峰，从桌上拿起一本红色聘书告诉笔者，村委会已为首批健康顾问医生发放了聘书。

来自沈阳市浑南区市场监督管理局的薛峰，是辽宁省选派到乡镇村屯挂职的1.2万名党员干部中的一员。“局机关支持下派第一书记到农村基层锤炼作风，带动更多机关干部察民情，办实事。”在义诊现场的浑南区市场监督管理局局长刘希洲告诉笔者。

笔者在现场看到，马楼子村党支部第一书记带领村干部一班人和医生们精心对接，让义诊更重实效。原定的开场讲话仪式取消了，医生们也赶在义诊开始前一个多小时赶到，以挤出更多时间给村民看病。

“我的左手大拇指老是伸不直，大夫分析是筋膜有问题，建议进一步检查，做个小手术就有望解决。”67岁的村民赵英云举起手告诉笔者，医生还提醒她冬天注意别让冷水伤着，“这下心里不那么焦虑了。”

“一定要管住嘴，今天晚饭就开始减盐！”在村委会门口，笔者看到沈阳医学院附属中心医院消化内科主任王晓，刚从78岁村民姚玉起家里出来，她一边擦汗，一边嘱咐身边的病人家属。

大热天，医生们走村入户，不仅带来优质的医疗服务，更带来了党员的初心和医生的爱心，将良好的医患关系重新带回田间地头。

“我所在支部共来了5名党员医生，有位休假的同志也来了，大家发自内心的为村民义务服务。”沈阳骨科医院运动医学科主任焦军告诉笔者。他身旁的足踝外科主任刘绍辉，一遍遍耐心给村民讲解注意事项。

“没想到，村民对健康顾问义诊方式这么认可，我们一定要尽心尽力，积极投入美丽乡村建设，将优质医疗服务送到农民家门口。”参加义诊的医生们纷纷表示。(新华社石庆伟)

桐庐：“楼下书记”迎来“职业危机”

头戴白色志愿服务帽，背靠一堵红色锦旗，坐在浙江省杭州市桐庐县南门社区一楼的一间办公室里，70岁的张生良在这个夏天与突然降临的“职业危机”撞了个满怀。

虽然患有眼疾，但借助一副老花镜，张生良对社区情况了如指掌：“现在我们是和谐社区了，我这个‘楼下书记’也快失业了。”这句自嘲引来一旁老伙计们的笑声。

“楼下书记”不是张生良的个人称号，也从未见诸组织部门的正式文件，却深深印在当地老百姓的心坎里。作为全国50个新时代文明实践中心建设试点县(市、区)之一，桐庐县整合各种资源组建县级志愿服务总队，“楼下书记”是志愿服务在基层的生动实践。

南门社区60周岁以上老年人1300多人，老龄化程度较高。2008年，南门社区的6名退休党支部成员发起成立了一支志愿服务团队。由于他们的办公地点在社区一楼党员会客厅，居民走进社区大门即可找到他们，因此被亲切地称为“楼下书记”。

别看这些志愿者双鬓染白，但个个身手不凡，维权、释法、调解各显其能。一次，社区一户人家水管破裂，半夜里“水漫金山”，楼下新装修住户惨遭“水害”。为了调解两家矛盾，“楼下书记”几次三番上门做双方思想工作，拿出妥善处理意见，最终化干戈为玉帛。

“楼下书记”志愿者实行轮值制，每个工作日7时轮值志愿者到

党员会客厅接待来访居民，认真听取并记录居民的想法和意见，是南门社区特有的不拿工资的上班族。“你看这些记录本，都是‘楼下书记’一页页记录下来的。”南门社区党支部书记罗秋英指着五六本A4纸大小的民情日记本说。

每桩事情都记录得很详细，笔迹虽然时不时会出现些许颤抖的痕迹，但看得出写字者力求工整。近年来，南门社区内纠纷协调案件明显减少，最先有记录的2011年平均每月10余件，如今最多的月份只有3件。

“需要调解的事件越来越少！”张生良和他的老伙计们可不愿意就这样向“职业危机”认输。73岁的叶秋玉和70岁的黎振远就担任起了

桐庐县食品安全监督协会的义务监督员，经常在学校周边的小卖部守护孩子们舌尖上的安全。

恰巧南门社区开办“老年食堂”，“楼下书记”带领其他社区志愿者轮流做好菜品采购检查、价格核对、餐具清洗、场地清扫等服务，还为有需要的高龄老人送餐，造就了当地自自管的“网红食堂”。

“楼下书记”可以管哪些事儿？“‘楼下书记’什么都做，什么也不做。”罗秋英说，只要居民有需求，“楼下书记”就会第一时间去对接。

据统计，多年来，这支银发志愿服务团队为居民成功调解各类矛盾纠纷600余起，消费维权100多起，挽回经济损失300余万元。

(新华社 马剑)

依兰县爱心企业家返乡修路送温暖

本报讯(顾青林)7月23日，黑龙江省哈尔滨市依兰县县委宣传部联合县青年志愿者协会协调在外创业成功的依兰企业家开展“返乡修路 助力脱贫”志愿服务活动。爱心企业家付忠林和崔志出资为家乡修路，解决了道台桥镇繁荣村村民的出行难问题，并走访慰问了部分贫困户。

活动当天，繁荣村的通村路上到处都是一片繁忙的景象，5台运土车辆穿梭不停，30余名志愿者铺装砂石、填平洼坑、压平路面，干劲十足。经过3个多小时的辛苦劳动，志愿者们将这条年久失修、泥泞不堪的村路修整好了，为附近百姓出行提供了便利。

随后，志愿者们和爱心企业家一起走访慰问了双福屯和繁荣村的贫困户。为他们送去米、面、油、衣物、现金等，并详细了解他们的家庭成员、生活、身体健康等情况，共同研讨下一步更加具有针对性的精准帮扶措施。